

這裡失業有預警—拱墅百姓再就業有保障

46歲的鮑美瑀原來是杭州星光電器廠的職工，由於企業搬遷，她被解除了勞動合同。但她很快重新上崗，成為當地社區的一名就業援助員。

鮑美瑀的成功再就業，得益於她所在的杭州市拱墅區推行的“失業預警干預機制”。

“此項全國首創的再就業機制始於2008年，其創新之處，就在於提前干預、主動預警，多部門協同參與、跨部門資源整合。具體來說，這套機制要求在社區層面建立就業和失業狀況動態數據庫，並計算出“失業預警系數”。根據預警，區里再有針對性地開展送政策、送服務、送培訓、送崗位、送資金等服務。同時，政府部門提前採取應對措施，避免較大規模失業。

“4050”人員是公認的就業困難群體。“失業預警干預”機制實施以來，拱墅區的“4050”再就業難題正逐步化解。

就在“失業預警干預中心”建立後不久，杭州藍孔雀化纖公司因企業搬遷，導致1000余名職工被解除勞動合同。這些下崗職工大多為“4050”人員，主要居住在拱墅區的祥符鎮與和睦街道。

接到預警，區委、區政府立即研製下崗職工接收服務、就業安置方案，依照解除勞動合同類別、家庭情況、技術特長及年齡狀況等進行估量和分析，初步劃分出迫切就業人員和一般就業人員，最後以社區為單位安排落實再就業。在化纖公司第一批失業人員到社區登記前，祥符鎮、和睦街道已經儲備崗位1000多個，其中與失業人員文化程度、掌握技能相匹配的近300個，並為407名失業人員辦理了失業登記，為140名再就業困難人員量身提供服務方案。

這套機制就像一個哨兵，時刻為拱墅區提供“失業預警”，不僅幫助失業人員順利實現再就業，而且可以未雨綢繆，提前解決就業難。

莫道桑榆晚，天黃夕陽紅。幸福養老拱墅樣本大運河成爲世界遺產，最開心的，是那些居住在大運河兩岸的杭州拱墅區的老人了。這個世界上，又有多少人能有幸頤養在一千多年的“遺產”邊上？那是一種心理的享受。然而，更讓這些老人開心的是，拱墅區近年來在養老事業上作出的巨大努力、獲得的累累成果，那是一種全身心的享受，實實在在的享受，幸福的享受。這幾年，老人們看到的是，92家社區居家養老服務站、11家集中托老所、58家居家養老服務照料中心、60個老年食堂，一家一家不停地在身邊冒出來，一位位老人滿臉怡然地被簇擁著住入這些“敬老院”；感受到的是，關切的問候、深深的關懷、細緻的呵護。他們甚至知道，因為拱墅區的養老工作做得好，做得新，做得成功，都引來了全國各地無數的同行們前來

杭州拱墅區專版第四期—和諧之音 運河人家的幸福模式

建設和諧拱墅的總目標：實施民生優先戰略，確保全區新增財力2/3以上用於民生改善，創建高質量的充分就業城區，人人享有社會保障，家庭財產普遍增加，吃住行購條件明顯改善，全民享有高水平教育，人人享有優質基本醫療衛生服務，公共服務體系更加完善，民主法治更加健全，社會更加和諧穩定，人民群眾滿意度幸福感顯著提高，建設和諧幸福的生活品質之區。

業服務等社會資源整合起來，建立包括政府補貼、機構運行、個人付費的綜合居家養老服務體系。這種立體式保障老人利益的探索，很快引起了全國養老業的關注。

智慧養老 托起幸福未來

今年，杭州市作出加快發展信息經濟和智慧經濟、打造智慧城市的重大戰略決策，拱墅區反應迅速，智慧養老受到空前的重視。所有符合條件的老人都已免費分發到或將分發到手機。老人們可以通過這個手機，緊急呼叫，日常服務。甚至，可以與養老服務機構的專業服務人員聊天、傾訴。

大運河·湖墅婚典發現最美運河愛情

悠悠運河水，不僅是承載南來北往經濟交流的命脈，更形成了獨特的沿河文化民俗，拱墅因河而興，因河而名，運河文化更是拱墅的根與魂，拱墅區推出大運河·湖墅婚典已經成功舉辦三屆，不僅旨在還原運河沿岸一幅幅濃墨重彩的婚俗畫卷，更在弘揚“勤業、向善”核心價值觀的同時挖掘運河人家對運河拱墅的情感，挖掘質樸的愛情觀、家庭觀。

開啓尋找之旅，發現最美運河愛情

爲蒐集和還原老底子運河沿岸的嫁娶婚俗和發生在運河邊的浪漫故事，我們依託杭報集團，開啓尋找之旅，發現曾經在運河的愛情故事、找尋在運河邊的恬淡生活、傾聽在運河邊的傳奇人生，從七月份開始對尋找到相識、相知、相戀、相守在運河邊的最具代表性的十對夫妻進行了深入採訪，他們中有新婚不久的80後小年輕，有把喜酒辦在運河船上的跑



和手鏈等。

政府搭台協調、打造最美公益婚典

我們通過政府搭台，協調各方力量，努力打造一場最美公益運河婚典。一是前期我們在遴選出的10對新人中有義工代表、志願者代表、來杭創業者代表等，無論在日常的工作還是生活中，他們都熱衷於公益事業的，都帶着一份感恩的心靈都到了一起。二是社會政府各相關單位部門通力配合，爲新人們提供了全系列的免費服務，如運河集團免費提供運河漕舫供新人游運河、香積寺免費爲新人開

光祈福、金夫人婚紗攝影爲新人免費化妝、拍攝婚紗照和全程視頻、橋西直街的院子餐廳免費提供婚宴現場、具有古典園林風格的書香世家酒店，免費爲新人們提供了溫馨的婚房，團區委更是派出了50余名志願者全程服務新人，讓新人在整個婚典過程中處處感受到溫暖。

一道運河水牽起了兩地情緣

在杭州，有這樣的一對夫妻，年輕時，他住運河南端的市區，而她住在余杭塘棲的廣濟橋附近，他們在塘棲廣濟橋橋塊相識並一見鍾情，流淌的運河之水和穿梭的客船成爲他們的愛情見證。

每到周六，男主人公周森便會來到運河邊的賣魚橋碼頭，坐上客船，晃悠悠兩個小時來到塘棲的廣濟橋。這時，女主人錢惠華會熱情地迎上前去，兩人聊着一周來的見聞，一解相思之苦。而到了周一，清晨5:30，周森就得告別愛人，坐上早班客船，返回賣魚橋碼頭，



學習取經。

機構養老，走出全新路徑

這家“公建民營”的全名是：杭州和睦老人公寓。它是浙江全省第一家“公建民營”養老機構，卻是第一家取得成功的“公建民營”。走進養老公寓，感覺大堂、走廊、房間，來來往往滿臉笑容的服務人員，甚至花園，都讓這裡看起來是個星級賓館。只有看到在下棋的、坐在陽光下的、或是服務人員攙扶着緩慢走過的皓首，你才會突然覺得，哦，原來這裡是老人公寓。事實上，這個老人公寓，承載着很多東西，它既作爲拱墅區老年公寓的二期工程，被列入拱墅區政府爲民辦實事十大工程，更是拱墅區社會化養老的一個試驗田。

居家養老 造就怡享環境

走在拱墅區的街道馬路上，你會發現，拱墅已完全不是老概念的破舊市區，現代化的高樓、大街，傳統的黛瓦粉牆江南小弄，加上一條古老美麗的運河，把一個拱墅區裝扮成了老人頤養的夢想天堂。也正是基於對拱墅居住環境的自信和多措並舉養老的設想，居家養老在拱墅得到了超常規的發展，承擔起了大多數老人的養老責任。

近60家社區居家養老服務照料中心，每天接納社區大量的老年人日間在此休息、娛樂、交流。拱墅區還在和睦社區居家養老日間照料中心等處探索“社區主導+社會化運行”的模式，將政府保障、社區醫療、專業技術、商



船工，更有與運河緣分超過一個甲子的90多歲老夫妻，以每周一個版面的形式在杭州日報大運河婚典-發現之旅專題上進行刊登，從他們描述的情景最大程度還原了老底子到現在運河邊的婚俗嫁娶習慣，引起了市民的高度關注。

精緻中式婚禮，串起最美運河游線

婚典當天，我們串聯起運河拱墅段標誌性景點，爲遴選出10對新人舉行了一場精緻的中式婚禮。一是婚典前期我們對運河邊景點進行了梳理，充分挖掘各節點對於婚典的深遠意義，挑選出富義倉、香積寺、拱宸橋、橋西歷史街區等一系列標誌性景點。二是婚典當天，我們精心策劃，讓新人在富運、走運、香運、游運、拱運五個極富特色的環節中共同參與了富義倉迎新、幸福走運、香積寺祈福、漕舫話情、拱宸盟誓、橋西喜宴及入住書香世家婚房等一系列活動，不僅讓新人們感受到大運河杭州段經過綜合保護與整治後的獨特魅力，更讓新人們體會到自己的愛情也將如大運河一樣亙古不息，經得住歲月的洗禮，經得起歷史的考驗。三是在婚典各個環節中，注重還原舊時婚典原貌。如江南傳統婚俗有新娘出嫁時腳不着地的講究，在富義倉迎新中，我們安排新娘在新郎的協助下腳踩籬笆，迎入富義倉，贈送寓意著早生貴子的裝有紅糖、紅棗、花生的傳統禮盒。又如新人們在素有“運河第一香”的香積寺內接受法師對他們的祈福，並贈送了開光的佛珠



趕往單位開始新一周的工作。

“我們是1969年3月18日結的婚。當時條件很艱苦，但我們感情很好。”採訪中，周森給記者拿出了一張泛黃的老照片。“這是我們結婚剛滿兩個月時，我借了相機，到運河邊給她拍的照片。”照片里，妻子身穿一件長袖綠衣，下身一條水色長褲，腳穿黑色布鞋。穿著雖樸素，但她在周森的眼里就是運河邊最美的女子。

“那時候，他光記得給我拍了，都忘了要留一張合影。”46年過去了，仍珍藏着那時照片的錢惠華每每憶起這事，又甜蜜又有些遺憾。

婚後的十年時光里，他們的女兒和兒子相繼出生。兩地分居的辛苦，絲毫沒有磨損彼此間的感情。1980年，周森所在的杭十一中領導，爲兩口子的堅持所感動，主動爲周森愛人辦理了調動手續。錢惠華由塘棲調到了官巷口的杭州食品商店當會計，學校還分給了他們宿舍住。

分居的日子結束了，可他們與運河的情沒有斷。每到周末，周森又會攜妻兒定期來到賣魚橋碼頭，坐上客船回到塘棲，看望岳父母。一見面，周森已是75歲了，妻子錢惠華也已67歲，如今到運河邊走走，一直是兩口子的愛好。

“前段時間，看到你們徵集運河邊的光陰故事，我激動得兩夜都沒睡着。”周森說，他剛剛創作完成了一部40萬字的作品——《河邊

草》，就是以自家爲原型，講述運河人家傍河而作、傍河而息的美好時光。

當聽說記者將爲他們錄下“新光陰”時，周森和錢惠華選擇了運河邊的賣魚橋碼頭遺址。

撫摸着碼頭遺址處的乘客雕像，周森說：“上世紀60年代，這個碼頭周圍是市中心，舟楫往來繁忙，南來北往貨物人員在此中轉，非常熱鬧；改革開放後，岸邊小企業如雨後春筍般興起，發展日新月異，但一些企業污水直排河中，運河水開始發黑變臭；不過2000年之後，運河兩岸，企業關停的關停、搬遷的搬遷，政府還出資加固了河堤，種上很多樹木，特別是賣魚橋一帶建起了歷史街區，風景真是美如畫。”

說話間隙，我們的攝影記者趕快摺下快門，拍下了周森和錢惠華夫妻合影。

拱墅僑聯“八大行動”服務G20峰會

拱墅區僑聯在年初召開的三屆二次全委會上明確，把服務保障G20峰會作爲2016年工作的重中之重全力抓好，立足本職崗位，發揮獨特優勢，以“服務峰會·同心同行”爲主題，組織開展服務G20峰會“八大行動”，積極爭當美麗浙江、美麗杭州、美麗拱墅的形象大使、宣傳大使、友好大使。

一是開展“我爲G20獻一策”活動。召開專題會議進行部署，向僑界發出“我爲G20獻一策”倡議，引導僑界群衆爲服務保障G20峰會建言獻策。截止目前已收到僑界代表人士的金點子36個，提(議)案5件。

二是開展“海外華文媒體說拱墅”活動。組織美國《伊利亞報》、法國《法國僑報》、日本《中日新報》、澳大利亞《聯合時報》、匈牙利《聯合報》、香港《華人》雜誌社6家海外媒體，圍繞服務保障G20峰會主題，在4月份已刊出“秀美之色”專題，8月份還將刊出“和諧之音”專題，向海外宣傳拱墅，展示拱墅新形象，擴大拱墅影響力。

三是舉辦華僑主題畫展。于4月下旬邀請杭籍旅美畫家俞莎菲亞來拱墅舉辦了爲期半個月的“夢回故鄉·畫說拱墅”畫展，進一步加強中美文化交流，宣傳杭州和拱墅的新面貌，迎接G20峰會在杭州的召開。《人民網》、《中國新聞社》、《美術報》以及美國的《五洲四海網》、《五福四海網》、聖地亞哥《華人資訊網》及省市僑網等國內外網站相繼對畫展進行宣傳報道。俞莎菲亞把畫展中的五幅描繪古運河的油畫作品贈送給京杭大運河博物館，她還表示，畫展結束回到美國後，將根據收集到的素材創作出更多關於西湖和運河的作品，在異國他鄉以各種形式展現人間天堂的獨特韻味和別樣精彩，爲杭州G20峰會加油鼓勁。區僑聯還在畫



展開幕式上舉行僑界G20宣傳大使聘請儀式，共聘請了海內外宣傳大使65名。

四是開展環保清潔行動。區僑聯於4月24日下午組織全體委員及僑界代表人士30余人赴半山國家森林公園開展“喜迎G20?環保清潔行動”，美化森林公園，以實際行動迎接G20峰會的召開。

五是開展文明勸導行動。5月20日，區僑聯委員、區留聯會、區“三胞”親屬聯誼會理事分赴市中心主要路口，開展交通文明勸導活動，引導市民提陸文明出行素質。進一步營造良好的道路交通秩序環境。

六是開展宣傳服務活動。區僑聯於5月20日組織僑界代表人士在信義坊廣場開展“喜迎G20·?宣傳服務日”活動，展出有關G20知識、文明禮儀常識、僑法等宣傳圖板，同時開展以中醫諮詢、口腔診療諮詢、法律諮詢、自行車、電動車維修等爲民服務活動，受到了廣大居民群衆的歡迎。

七是舉辦主題沙龍。通過舉辦“瞭解G20·認知新杭州”、“G20後的杭州經濟”、“G20後的杭州建設”、“G20後時代”等主題沙龍，讓僑界人士更好地瞭解G20峰會給杭州發展帶來的作用和影響。

八是舉辦乒乓球友誼賽。組織區“三胞”親屬進行“喜迎G20杯”乒乓球友誼賽，期間發出“喜迎G20—僑界文明公約”，增進友誼，擴大宣傳。

